

普京“舞剑”：旨在重现大国雄风

华东师范大学国际关系与地区发展研究院院长 冯绍雷 教授



当今国际局势中一个值得关注的趋势，是俄罗斯与西方关系正在迅速下滑，大概可以称之为进入了冷战结束以来的一个最为糟糕的时期。与前相比，当前这种关系的迅速跌落表现为出现了一个在意识形态、经济往来、乃至军事战略等各个领域全面发生问题的时期。这个时期一个最为突出的特点，便是在最近一两个月来，俄罗斯几乎在军事战略领域的各个方面，从地面到太空、从外高加索到北极，从战略武器到常规武器集中地展示了俄罗斯的实力。近期以来，俄罗斯的国际形象颇有点像世界各大媒体所展示的普京总统度假时所披露的一身强健肌肉：大国俄罗斯实力仍在，她不会向任何人屈服。

为什么俄罗斯与西方关系在近期发生了这样急剧的下降？为什么尤其是在最近普京总统亲自出面在一系列重大战略问题上表达立场？是否如有人所断言，一场新的冷战爆发在即？在俄罗斯与西方关系的恶化之后，又将会出现一个什么样的大国关系格局？如此诸多问题，尚待以下分析寻察端倪。

战略力量展示 兼顾点面结合

问：最近俄罗斯频频“亮剑”，一系列军事行动引起了西方各国的关注。俄方最近到底有哪些比较大的军事动作？

许多年来习惯于冷战后歌舞升平的太平局势，人们似乎也淡忘了作为前苏联法定继承国的俄罗斯依然是一个当今世界数一数二战略超级大国的事实，但是，自从今年的6月初始，俄罗斯出其不意地以前所未有的规模和频率，向世界展示了其强劲的战略实力，令世人为之动容。

这一次俄罗斯军事战略力量的显示，大体上是沿着以下这样的路线：

其一，8月17日普京总统宣布，俄罗斯自即日起恢复已经停止了15年的战略轰炸机例行空中巡逻，以应对俄罗斯面临的安全威胁。当天，14架战略轰炸机在俄境内的7个飞机场同时起飞，进行了20小时的远程战略巡逻，范围远及大西洋、太平洋、北冰洋。俄罗斯战略指挥部门宣布，能够携带核武器的战略轰炸机在日

前的战备飞行中将不携带核武器；同时也不会对任何国家构成侵略行为。来自挪威、英国和日本关岛美军基地的报告显示，俄罗斯战略轰炸机曾经到达接近上述国家的国际空域。

其二，俄罗斯海军的战略部署出现新动向：作为目前俄罗斯仅存的“库兹涅佐夫元帥号”航空母舰，在经过了两年的休整后已经正式恢复战斗机的起降。海军元帅马索林宣布，原定于2016-2017年开始的为本国修建航母的计划将提前推进。同时，俄罗斯海军领导人透露，新的海军战略将包括在太平洋地区的堪察加岛修建海军基地；在西线，除了原有的黑海舰队、北方舰队和巴尔干舰队，俄罗斯将在地中海建立新的常设海军部队。

其三，今年夏天俄罗斯在南方、远东、北方等地频频举行大规模军事演习。这类演习的特点是首先大都在国境线附近展开；其次，所有这些演习都有空军的参与；第三，各种演习以解决不同战区的不同实战任务为目的。国外观察

家报道，其中的一些演习，如俄罗斯空军在北海地区举行的演习规模为近20年来之最。

其四，俄罗斯战略力量显示的一个突出之点，是直接以新型战略武器的制作和试验作为重点：

5月29日俄罗斯第一副总理谢尔盖·伊万诺夫宣布，射程为5500公里、能够携带10枚不同弹头的新型多弹头洲际弹道导弹“RS-24”发射成功。他同时宣布，这一新型武器“能穿透任何导弹防御系统”。

同日，一种新型的以打击小型目标为重点、射程为50-280公里的战术导弹“伊斯坎德尔-M”也发射成功。俄罗斯军方坦率地宣布，此项新型武器按照有关协议的规定可以用来出口。

6月4日，也即在今年八国峰会召开的前两天，普京总统宴请八国记者，亲自宣布：如果美国的反导系统部署在欧洲，那么，俄罗斯“将把导弹重新瞄准欧洲”。

8月初，俄罗斯海军司令宣布，俄海军准备在最近的试验之后，与明年开始批量生产最先进“布拉瓦-M”（又称“圆锤-M”）型的海基洲际弹道导弹。

屡屡重拳出手 欲向西方施压

问：俄罗斯选在这一时间实施这一系列军事动作有什么样的国内和国际背景？

俄罗斯战略力量在冷战后前所未有的大事展示，显然是有其一系列的意图。如果从稍为长远一点背景来看，北约东扩乃至最近两三年中俄罗斯周边国家中所发生的“颜色革命”，自然可以视为俄罗斯在欧洲乃至全球层面上受到西方挤压的表现。而最近几年来，俄罗斯国内的经济形势持续走好和政治形势的稳定也可以认为是有了向西方叫板的底气。但俄罗斯的战略力量显示为什么集中出现于今年入夏之后，还是另有蹊跷。

事实上，从今年年初美国以防止伊朗的导弹袭击为由，执意要在波兰和捷克部署反导系统、受到了俄罗斯方面的坚决抵制开始，就已经种下了催化俄罗斯与西方关系恶化的种子。美国前国家安全事务助理布热津斯基先生曾经坦率地表示：“我认为这件事办得笨手笨脚（指北约在波捷部署一事），这是一个不成熟的想法，目前阶段没有任何紧迫性，我们硬是把事情推过这一步。基本上开始就这个问题与捷克人和波兰人展开会谈时，却没有与北约和俄罗斯人进行认真的讨论。这不是处理这个问题的最佳途径。”

就是在此之后，人们听到了普京总统在慕尼黑对于美国的从未有过的尖锐抨击。

但是，俄罗斯战略力量在今年

年中的这番大显示，还有其更为深刻的背景。今年6月由俄罗斯提议举行了《欧洲常规武装力量条约》缔约国的紧急会议，讨论面临崩溃的《欧洲常规武装力量条约》。该条约在1990年签署，在1999年加以修订。虽然根据条约的规定北约国家在常规装备方面保有优势，但当时俄罗斯考虑到经济困难和军费不足，通过达成协议，还是可以降低对俄罗斯的安全威胁。所以，2004年俄罗斯议会批准了这一条约。

但是迄今为止，所有北约国家都未通过这项条约，意在以此作为条件，进一步迫使俄罗斯从格鲁吉亚等地撤军，压缩俄罗斯的地缘政治空间。为此，俄罗斯要求召开这次会议，提出了要让以前属于苏联的波罗的海三国加入条约，以限制其发展常规军备等6项建议。会谈的结果以北约各国的拒绝而告终。这一结局显然将使得俄罗斯在欧洲地缘政治与战略格局中有可能长期居于不利地位，这对于国力有所恢复、民意正在重新凝聚的俄罗斯是一个巨大的刺激。

所以，通过传统强项的展示，不仅是俄罗斯对于当前地缘与战略不均衡状态的一种反应，而且也通过这种强硬的方式，不光是对于大选在即的美国朝野施加影响，甚而也旨在在西方内部特别是在战略格局中处于被动地位的欧洲形成压力，以期引起内部的分化。

强硬抗衡之后 仍要握手言和

问：有些媒体认为，普京此举是为了恢复昔日大国地位的姿，也有分析人士认为这是俄罗斯战略力量从象征性展示向实际性布防的转变。您认为哪一种观点更加合乎现实？

此次俄罗斯与西方在军事战略领域所出现的这番较量不光是冷战后的十多年当中在政治、经济、战略等一系列问题上矛盾激化的一个集中表现，而且也是俄罗斯国内大国意识重新有所增长的一个体现：俄罗斯人不再甘愿于西方的盛气凌人和强权之下俯首帖耳。

但问题在于俄罗斯究竟在多大程度上甘愿与西方决裂？是否从此国际局势就将走向新的冷战？

这里使人回想起了叶利钦时期的一段故事。1999年科索沃战争爆发前夕，曾经是上世纪90年代中俄关系与西方关系的一个最低点。当时叶利钦总统亲自下令，让100多名俄罗斯伞兵空降至普里斯蒂那机场，阻止了北约英国军队的入驻，俄罗斯与北约部队险些发生一场大规模的对抗。后经双方妥协才摆脱危局。

今天，在普京总统执政的最后一段日子里，我们同样看到了日渐激化的俄罗斯与西方关系。但是问题在于，就在当年叶利钦执政末年与西方摆出架势准备要展开恶斗之后不久，接任的普京在2000年初担任总统之初却立即着手大幅度地推动改善与西方的关系。人们在这里似乎能看到，一个正在被重复着的逻辑现象是：叶利钦对西方以强

硬姿态，并不妨碍普京随之而来的与西方大幅度调整关系；那么，敢问如今普京与西方之间如此激烈的言辞相伤，是否也不会妨碍他的继任者也可以再次一定程度地修复与西方关系呢？甚至，俄罗斯的朋友们曾经透露，当年叶利钦在即将下野之际与西方“抬杠”，正是为了给普京留出足够的余地来与西方进行调整关系。所以，结论是，2008年之后俄与西方的关系不无可能是剑拔弩张之后的一段间歇。

在普京看来，强硬与抗衡是必要的，当不必走向绝境。就像他在著名的慕尼黑讲话中痛快淋漓地表达了对美国在东欧部署反导体系的不满和愤怒之后，在而后的八国峰会上，还是出其不意地提出了愿意和美国合作，共同使用阿塞拜疆战略基地的建议，令对手跌破眼镜。

再退一步言之，当今俄罗斯虽然是民意重新聚集，但是，集中力量发展经济，进一步恢复国力依然是大多数民众心中都十分清楚的目标。即便是军方人士在一再表达了强硬对抗的态度之后，也还是非常清楚在俄罗斯和俄罗斯之间在军事战略力量方面还是存在着巨大的差距，恐怕，这种差距将是未来的十到二十年中俄罗斯战略力量长期为之奋斗的目标。普京总统当然更加清楚这样一副现实的图景。所以，人们往往可以看见他在尖锐地抨击西方，为俄罗斯老羞成怒地出一口恶气之后，还是会巧妙地找到一条出路，体面地与对手握手言和。

去美国，要多长个心眼

（上接 A25 版）某位个人或某个机构。其实，这是美国政府比较通用的一种公关方式。联邦一级和州一级政府相对还慎重一些，县市一级政府特别是中小城市签发贺信或表扬状就比较容易。中国内地一个重要城市来美招商，往往可以邀请几个美国市长出席，每个市长几乎人手一份贺信。

美国一些地方政府还会发放荣誉市民证，比如中国一位重要的政府官员访问该市，或是一家中国大企业在该市设立了一个办事处，出席活动的官员或企业家往往就会收到这样一份荣誉市民证。这只是一份礼仪祝贺性质的文件，没有任何法律效力。前几年，洛杉矶下属蒙特利公园市就发生过不法之徒在中国内地以好几万美元高价倒卖该市荣誉市

民证书的案例，称拿到该证书等于拿到美国绿卡。当时担任该市市长的马丁尼斯女士连称“太疯狂了，这张证书就值10美分”。

协会公司注册

在美国，注册登记一个协会或企业是相当方便的事，有些地方甚至无需注册资金，对使用全美、美国等名称也没有严格的限制，一般只要别和其他机构重名就可以了。

在美国华人界，用美中、泛美、全美，甚至全球、世界等名头注册协会或企业似乎成了一种风气。仔细看看，就会发现多数不仅代表不了国家级水平，就连地区水平都很难达到。美国华裔社会有这样一句调侃的话，说是两

个人就可以组织三个协会，办法是两个人各组成一个协会，然后再联合组织第三个。

事实上，尽管华人在美国的数量越来越多，其中一些佼佼者也已经成为知名人士，但不可否认的是，华裔社区整体在美国社会的地位和影响力依然有限，在少数族裔中也不算最有影响力。在这样的大背景下，除了华人百人会、美国华商总会等少数华人组织外，多数华人社团或组织都很难进入美国主流社会，不少属于当地华人自娱自乐性质。

同样，在美国，华人开办的有影响的大企业也是凤毛麟角。冠以美中、国际等很响亮头衔的企业，其实相当数量是小公司，有的甚至是连正规办公场地也没有的“夫妻老婆店”。如今，个别中小公司为了提高形象，把办公地址放在类似洛杉矶比华利山庄、纽约曼哈顿第五大道等黄金地段的高级写字楼里，其实不少属于“群租户”，一间小办公室可以挂牌好几个公司，只留个秘书接电话、收传真。

副总裁地位并不高

在不少美国大公司，一些重要部门负责人都被冠以总裁或副总裁头衔，其地位也不如我们想象中那么高。按照多数美国大公司的管理层构架，常常有二三十位副总裁。副总裁上面还有高级副总裁或资深副总裁、执行副总裁、董事、常务董事、副董事长、首席运营官、首席财务官、总裁、首席执行官、董事长等许多更高级的职位。

一些进入美国主流社会的人拥有不少闪亮的社会头衔，比如哈佛、耶鲁、斯坦福这样世界顶级大学的校董，或是很有影响的博物馆、文化社会团体的董事等。这并不等于这些人有很高的学术造诣，许多人是向这些社会公益机构捐助了较大数额善款而得来的头衔，这已经成为美国富裕阶层回报社会、提高自身地位的一种通用做法。